

美軍機闖港近空 華戰機驅離

雙方最近不足200米 美方一周內兩度挑釁中國

香港文匯報訊(記者 張聰 綜合報道)據路透社報道,美國海軍一架P-3偵察機本月24日在香港東南面約240公里距離的東沙群島附近空域飛行時,被兩架攜帶空空導彈的中國殲-10戰機攔截。其中一架戰機在美軍戰機前方不足200碼(182米)的距離上進行了一系列低速轉彎機動。報道稱,這已經是美國軍方一周之內對中國做出的第二次挑釁動作。



中國 殲-10戰機



美軍 P-3 偵察機

美國匿名官員稱,初步報告顯示,美國P-3「獵戶座」偵察機在香港東南面約240公里的空域飛行時遭到兩架中國戰機「風險阻攔」。對此,美國五角大樓予以證實。五角大樓發言人、海軍指揮官加里羅斯在聲明中表示,「我們在持續核對這一事情的有關事實,會通過適當渠道向中方表達美方的關切。」並聲稱,中國戰機攔截行為「非常危險」且「不專業」。對此,中國國防部回應稱,中國軍機有關操作是專業的、安全的。

航空機乘客的安全。
中方促美停止對華抵近偵察

路透社稱,中美類似戰機攔截事件「並不少見」。本月早些時候,美國媒體報道稱,美國WC-135「不死鳳凰」核偵察機17日在黃海上空「國際空域」進行常規探測,以檢測是否有核活動的跡象。中國兩架蘇-30戰鬥機對此進行了攔截。

另據多家美國媒體報道稱,美國「杜威」號導彈驅逐艦25日私自進入中國南沙群島有關島礁臨近海域,中方對此表示強烈不滿和堅決反對。中國國防部新聞局副局長、國防部新聞發言人任國強表示,中國海軍「柳州」號導彈護衛艦、「瀘州」號導彈護衛艦對美艦進行識別查證,並予以警告驅離。

對於美軍艦機對華抵近偵察活動,中國國防部在25日的例行記者會上表示,美軍艦機頻繁對華抵近偵察活動是造成中美海空安全問題的根源。希望美方停止有關偵察活動,避免此類事件再次發生。今後,中方還將繼續利用相關渠道與美方進行溝通,消除引發中美海空安全問題的隱患。



美國海軍一架P-3偵察機日前闖入香港東南面約240公里的空域,遭中國兩架殲-10戰機攔截。設計圖片

專家:中方攔截合理合法

對於P-3偵察機掠過香港附近上空,有軍事專家認為,美軍偵察機飛過香港附近上空,或為收集位於廣東省江門市的解放軍某核潛艇基地的軍事情報。該專家表示,由於美軍偵察機進入了中國200海里的「專屬經濟區」範圍,違反國際法,因此中方出動戰機攔截是合理合法。

同時,該專家指出,珠江口附近有5個主要機場,空域十分繁忙,美軍機隨意進入,可能會釀成相撞意外,危害民

美眾院提21億美元法案 擬加強對台軍售

香港文匯報訊 據台灣中央社27日報道,美國國會眾議院軍事委員會主席索恩伯里(Mac Thornberry)於當地時間26日提出一項21億美元的「強化亞太區域安全法案」,稱法案中規定「美國應依法對台軍售,擴大美台軍事人員交流,以提升不對稱戰力」。

專家:傷害中美及兩岸關係

環球網報道稱,美國對台軍售一直是大陸、台灣、美國關係中最為敏感的一環,此前曾有媒體稱美國上一任總統奧巴馬在卸任前同意對台新軍售;又稱美國國防部同意了一項價值

2,622萬美元的對台軍事合約,幫助台灣過去向美採購、部署在樂山基地的「鋪路爪」長程預警雷達提升性能。雖然台灣空軍事後澄清是舊採購案,是為預防產生消失性商運的問題,但對台軍售問題依舊被外界解讀是美國企圖維持「依台治華、依台遏華」的戰略之一。

至於對台軍售否成為美國施壓大陸的新籌碼?中國社會科學院台灣研究所研究員王建民此前表示,軍售對中美關係、兩岸關係都會造成新的傷害。美國通過對台軍售改變兩岸軍力失衡現狀是假議題,只是利用這個輿

論來加強對台軍售,台灣軍方也利用這個輿論增加預算,但無論如何增加,台灣的軍事規模想要同大陸實現平衡都是天方夜譚,最後結果只能是台灣為此付出巨大的經濟代價。王建民表示,台灣的安全不是取決於美國對台軍售多少,而是取決於兩岸關係和平發展。

中方反對美台任何軍事聯繫

國台辦發言人安峰山也曾對美公然向台軍售作出回應,「堅決反對我建交國與台灣發生任何形式的官方往來和軍事聯繫的立場是明確的,也是一貫的」。

但美國對台灣軍事小動作並不僅限於軍售問題,去年12月,美國參議院通過「2017財年國防授權法」,台美高層軍事交流首度入法。稱「五角大樓應推動美台間高階軍事將領及資深國防官員交流,以改進雙方的軍事關係與防務合作。」

對於所謂的台美高層軍事交流問題,中國外交部發言人明確表示,中方堅決反對美台進行任何形式的官方往來和軍事聯繫,這一立場是一貫的、明確的;美國「不要開歷史倒車,以免損害中美關係大局」。

布熱津斯基逝世 曾推動中美建交



布熱津斯基 資料圖片

美國前總統卡特的國家安全事務助理、著名戰略家布熱津斯基在華盛頓當地時間26日去世,享年89歲。26日晚,布熱津斯基的女兒、微軟全國廣播公司(MSNBC)主持人米卡·布熱津斯基在社交媒體上公佈了父親去世的消息,並稱他是「一個女孩所能擁有的最具啟發性、最有愛心和最具奉獻精神的父親」。

與鄧小平商中美關係正常化

布熱津斯基1928年3月出生於波蘭華沙,是波蘭外交官塔德烏什·布熱津斯基的長子。他在加拿大麥克爾大學獲得了經濟學和政治學學位,後來又在哈佛獲得博士學位,1958年,加入美國國籍。布熱津斯基不僅是女兒眼中的好父親,也是國際關係領域中的重量級人物。1976年,時任美國總統卡特任命布熱津斯基為國家安全事務助理。他不辱使命,幫助卡特彌合了時任埃及總統安瓦爾·薩達特和時任以色列總理梅納赫姆·貝京的分歧,促成兩國在1978年9月簽署了關於和平解決中東問題的《戴維營協議》。

1977年至1981年,布熱津斯基在擔任美國總統卡特的國家安全事務助理期間,對美國外交政策走向起到重要作用。

任職期間,布熱津斯基曾多次向卡特建議美國應該加強與中國的接觸。中美關係正常化進程中也有布熱津斯基的身影。1978年5月,布熱津斯基第一次訪華,就如何實現中美關係正常化,他和鄧小平談了兩個多小時。7個月後,中美兩國實現了外交關係正常化。1979年1月鄧小平訪美,曾前往布熱津斯基家中做客。

不過,1979年11月的伊朗人質危機事件,成為卡特政府失敗和受挫的象徵。當時,伊朗方面扣押了53名美國外交官,以此要求美方交出流亡海外的巴列維國王。1980年的頭幾個月,布熱津斯基認定,以談判來換取美國人質的獲釋是無效的。在五角大樓的支持下,他開始推動軍事行動。卡特批准了這場行動,不過營救行動以失敗告終。

主張與華合作更符美國利益

離開政府部門後,布熱津斯基一直活躍於美國戰略界,曾多次在智庫、媒體對美國外交事務發表評論。他長期擔任美國智庫戰略與國際問題研究中心(CSIS)顧問和理事。

去年12月,布熱津斯基表示,與中國對抗不符合美國利益,與中國密切合作更符美國利益。他說,美中均無法獨自領導當今世界,美中合作才能使美國在世界上的影響力最大化。

中國外交部發言人華春瑩曾在例行記者會上對此回應稱,布熱津斯基先生是著名戰略家,中方重視他的觀點。她表示,中美兩國在維護世界和平穩定和促進全球發展繁榮等方面肩負着特殊的重要責任,擁有廣泛共同利益。合作是中美雙方唯一正確的選擇。 ■中新社、環球網

美國藍皮書:互利合作是中美唯一正確航向



《美國藍皮書》昨日在北京發佈。網上圖片

香港文匯報訊(記者 王珏 北京報道)中國社科院美國所等機構昨天發佈的《美國藍皮書》稱,特朗普當選新一任美國總統,代表民粹主義的反建制力量取得勝利,給美國的內政外交帶來巨大的不確定性。但中美雙方享有廣泛的共同利益,合作遠遠大於分歧;中美關係走到今天,互利合作是最大動力;中美關係走向明天,互利合作依然是唯一正確航向。「特朗普時代」的中美關係將如何

發展,備受關注。藍皮書分析指出,奧巴馬政府時期,美國對外政策主要圍繞亞太再平衡戰略、核不擴散、反恐、美俄關係、美古關係等主線展開。2016年美國大選是以總統選舉的方式觸發的一場社會運動,美國政治生活中長期積累的大量深層次矛盾集中爆發了出來,代表民粹主義的反建制力量取得勝利,給美國的內政外交帶來巨大的不確定性。在競選總統期間,特朗普就對華關係發表了一些極

端的言論,對於特朗普這些「不羈」的言行,中方進行了有理有節的鬥爭,促使特朗普在對華態度上逐漸回擺。

藍皮書稱,今年4月6日至7日,中美元首會晤取得了重要成果。兩國元首確認,雙方享有廣泛的共同利益,合作遠遠大於分歧;中美關係走到今天,互利合作是最大動力;中美關係走向明天,互利合作依然是唯一正確航向。

中國央行闢謠:「美元全部上存」不屬實

香港文匯報訊 據中新社報道,中國人民銀行27日闢謠稱,有媒體傳言「央行今天上午通知各大行在滿足流動性的前提下,美元全部上存央行」,此消息不屬實。

央行表示,當前銀行體系美元流動性正常,央行沒有採取任何要求商業銀行上存美元的措施。「我們對相關媒體捏造、發佈和傳播不實新聞的行為表示譴責,並保留通過法律途徑追究相關責任的權利。」

近期,外界對中國的流動性管理以及外商投資企業利潤匯出等政策頗為關心。

此前還有海外媒體稱,中國外商投資企業利潤匯出存在障礙。對此央行也表態:外商投資企業可以正常辦理利潤匯出。中國已實現經常項目可兌換,真實合規的經常性國際支付和轉移,包括貨物貿易、服務貿易及股息、紅利等對外支付和轉移,憑真實有效的交易單證直接到商業銀行辦理。

王毅:上合組織臨新機遇和挑戰

香港文匯報訊 中新社報道,中國外交部長王毅26日在莫斯科同俄羅斯外長拉夫羅夫會談後共見記者時表示,當前上合組織發展面臨新的機遇和挑戰。

印巴即將加入 發展空間更大

王毅表示,今年是《上合組織憲章》簽署15周年,也是上合組織成員國簽署《長期睦鄰友好合作條約》10周年,在成員國共同努力下,上合組織已經成長為一個有着先進合作理念和重要國際影響的新型區域合作組織,為促進地區的和平與發展發揮着重要作用。

王毅指出,當前,上合組織發展面臨新的機遇和挑戰。就上合內部而言,即將舉行的阿斯塔納峰會將完成印度、巴基斯坦加入程序,上合組織將成為世界上人口最多、面積最大的地區合作組織,迎來前所未有的發展



王毅同俄羅斯外長拉夫羅夫(右)會談後共見記者。新華社

空間與合作潛力。我們希望印、巴加入之後,嚴格遵守《上合組織憲章》和《長期睦鄰友好合作條約》規定,相向而行,友好合作,秉持「上海精神」,改善彼此關係,共同為上合組織發展注入新的活力。

促經濟一體化 加強安全合作

就上合外部而言,面對保護主義抬頭,地區安全更趨嚴峻的形勢,上合組織應把握時代潮流,高舉支持貿易自由化,便利化旗幟,推進經濟一體化進程。同時加強安全合

作,更加精準、高效地打擊三股勢力,維護好各自的政權和國土安全,維護好地區的和平與穩定。

王毅表示,中方將在阿斯塔納峰會後接任上合組織輪值主席國,我們正在積極制定工作計劃,將涵蓋政治、經濟、安全、人文、對外交往、機制建設等六大領域,屆時會展開內容豐富的各類活動。中方願與俄方及其他成員國共同努力,推動上合組織在中方主席國任期內團結更加鞏固、合作更加高效、行動更加有力。